

临海市:

# 起笔基层基础 绘就平安新篇

台州政法融媒体中心 牟俊华

平安,是经济社会发展的基石,是群众安居乐业的期盼。

回望2024年,临海市锚定平安“二十连创”目标,扎实开展平安建设提质、涉稳风险化解、基层治理强基、法治护航发展、政法铁军锻造等“五大行动”,平安建设基层基础有效提升,社会大局平安稳定,为全市高质量发展和现代化建设提供了坚强法治保障。

## 平安有为 安全基石坚实稳固

“乌鸡土鸡大公鸡,一听转账就挂机”“玉米大米小香米,全民反邪需要你”……在临海市江南街道向阳村,朴实有趣的平安牌随处可见,既接地气又富深意。

向阳而治,开出平安之花。向阳村众多村民从事年糕、麻糍、大米面等粮食深加工产业,以助农便民为主题的向阳警务室就设立在村民家门口。警务室引入“能人+贤人”调处机制,依托“小板凳”开展家门口调解法。民警、辅警、驻站调解员、群防群治力量组成巡逻队伍,定时定点开展平安生产巡防。同时,警务室提供租房、开锁、送煤气、修电脑等服务项目,为留守老人、儿童及残疾人开辟绿色代办通道,赢得群众一致赞誉。

春溪润泽新柳岸,村社间盎然活力,转化为平安治理蓬勃“枫”景。

一年来,临海市平安的内涵持续拓展深化。全市全域推进平安三级联创,从平安临海建设,再到平安镇(街道)、平安单元、平安村(社区),移步换景,渐渐勾勒出思路清晰、重点突出、层次分明的“平安全景图”,

深度激活“本质平安”基层基础,持续释放整体能效。按照“管行业必须管安全,管业务必须管安全”的原则,全市紧抓重点领域安全整治,积极开展校园、医院、交通、文旅、渔业等19个平安单元建设,社会治安持续向好,刑事类警情、纠纷类警情分别同比下降13.33%、15.3%,交通事故亡人数较前三年平均数下降19.77%,涉黑涉恶六类案件破案率达100%。

平安的外延不断丰富发展。25家“融合型、行业型、流动型”平安驿站如溪流石阶,既分解治理流量压力,又指引诉求通达路径。19个镇街推广法院“共享法庭”运维中心,检察院成立眼镜产业知识产权指导服务站,公安机关以派出所主防“361”工作体系为牵引,实现169个警区“一区一民警、一村社一辅警”全覆盖,司法局拓展“青律助青企”服务项目,搭建助企法律服务站……这些举措共同构建了平安建设的坚实基础。2024年,该市迭代升级“村社自查、部门专查、平安办抽查、市领导督查”“四查工作法”,全年累计排查各类风险隐患近15万个,重大安全生产事故零发生。积极构



江南派出所“民意警务”

建“2115X”平安宣传体系,线上用好2个媒体公众号,线下做实1支基层宣传队伍日常宣传,100场戏曲下乡和5000场电影下乡同时推进,并由部门、基层自编巡演和专题宣传,实现平安建设与法治宣传双线互融、同频共振。

## 法治向新 先行探索步履稳健



沿江镇中通平安驿站举办安全宣讲活动

近日,作为全省首批未成年人专门学校,临海市未成年人专门学校为第一批收录的16名学生举行结业典礼。“从正身、立德、焕新三个阶段走来,他们正在完成从迷途少年到知法守礼新青年的蜕变。”临海市未成年人专门学校党支部书记周翼波说。毕业以后,这些孩

子在专门学校的经历不记入学生档案,将依法封存,而结对帮扶机制将持续运转,确保每位学生都能带着“监护员”和“职业规划导师”的双重护航开启新程。

法治温度在刚柔并济中寻找最佳平衡点。“法官,我回临海了,手术挺顺利的,想和你再道声谢。”2024年9月,临海市人民法院执行法官鲍仲德接到电话,来电的是被执行人高某。他所涉的终本执行案件,曾沉寂9年未有进展,但法院以善意执行促成和解,巧妙破了僵局。这也是该院推动执行“一件事”综合集成改革走深走实的生动诠释。2024年,该院启动“终本清仓”专项行动,出清案件2191件,清标到位3.79亿元。

改革深度在疏堵结合里求索最优突破口。去年10月,该市法学会首席法律咨询专家黄伟党提交了一份关于山林权属争议的咨政建言。建言指出,柑橘产业是该市涌泉镇的农业支柱产业,近年来,由于山地蜜橘的品质明显高于平地,原本无人问津的山地备受瞩目,围绕山林权属争议衍生的纠纷明显增多,损坏橘树案件高发。

“30多年过去,部分山地开垦种植柑橘时定界的桩已经不清。通过实地踏勘,查找历史凭据和历史见证人,汇总各方意见等措施,我们能否推动建立行业类案多元预防调处机制,出台相关规范化文件?”收到建言后,该市市委政法委常务副书记李光明即刻组织前往涌泉镇,就建言内容展开了深入的实地调研,并有力推动后续工作持续优化和提升。2025年3月,从个案到类案,再到行业深层次治理,该市谋划开展重点领域调查研究和工作试点,围绕家庭婚恋、山林土地、农民建房、劳动欠薪四大领域矛盾纠纷,探索有效预防化解矛盾纠纷的途径和方法。

更多的改变,带来清风拂面。该市做深“首席在临”法学会工作品牌,探索“首席”法律咨询专家参与政法工作机制,去年全年推动“首席专家”参与重大项目风险评估3个、成功调处重大矛盾纠纷13件、化解信访积案5件。类似山林权属争议的咨政建言纳入政法工作研究视野,2024年共完成33项课题研究,为该市法治领域关键问题研究提供了有力支持。

## 凝心铸魂 队伍锻造以能见效

“调解矛盾纠纷,应更加注重‘法理’还是‘情理’?”“直播带货,严法护权益更重要,还是宽规促创新更重要?”……看似是一场辩论赛,其实是一道“三支队伍”建设检验题。2024年,临海市组织开展“‘政’青春辨法理”政法干警辩论赛,来自全市8个单位的6支青年干警代表队,思维缜密、妙语连珠,紧扣辩题展开激烈交锋。聚焦政法干警同框作战能力提升,该市引导政法干警从不同角度审视问题,勇于质疑、敢于创新,并将队内辩手纳入市法学会“人才库”,予以重点培养和发展。

“我们的队伍要过硬,必须全面加强政法机关党的政治建设,加快锻造党和人民信得过、靠得住、能放心的政法铁军。”该市市委副书记、社工部部长、政法委书记陈荣世表示。2024年以来,临海市围绕“五个最”的政法队伍建设要求,持续深化“政法姓党 平安先锋”党

建品牌提升工作,除创新开展“政法干警辩论赛”之外,还拓展了“基层工作体验日”“年轻干部读书会”“六进赋能”等载体,巩固和扩大主题教育成果。

党徽熠熠,誓言铮铮。以实践为炬,政法干警如星火点亮基层,燎动法治新风。市检察院司法警察、检察官及年轻助理结对组建“侦调小组”,编制《自行补充侦查操作手册》,在检警一体履职中提升青年干警自行补充侦查、调查的意识和能力,工作经验在全省交流;市司法局构建跟踪培养、质效评估、激励关爱“一对一”培育帮扶体系,鼓励青年干部投报法考,持证率达40%……2024年以来,临海市动员全市政法干警深入各镇(街道)668个村社,依托电影下乡、戏曲下乡、集市日宣传等系列活动,积累群众工作经验,提升处置复杂问题能力。

平安奋进二十载,蓄足了深厚的基层基础既有力



政法干警辩论赛决赛

量。厚积“搏”发,临海市将接续擘画平安全景图,寓文于治、韧性治理,深入推进政法工作现代化实践,让创新成果充分涌现,法治动能持续迸发,平安“供给”更加优质。